

■关注

# 首版丙类药品目录年内发布

## 如何影响国内医药行业?

2025年,国家医保局计划发布首版丙类药品目录,这一机制将与每年医保药品目录调整同步进行。自2024年底以来,关于丙类目录的讨论不断升温。2024年12月的全国医疗保障工作会议提出,探索创新药的多元支付机制,支持商业健康保险将创新药纳入报销范围,并逐步形成丙类药品目录。2025年1月,国家医保局进一步明确,丙类目录将成为“1+3+N”多层次保障体系的一部分,拓宽创新药支付渠道,增强商业健康保险对创新药的覆盖能力。

业内普遍认为,丙类药品目录的设立将为高值创新药提供新的支付途径,缓解医保基金压力,推动创新药市场发展。但其落地仍需匹配相应的支付和服务体系,确保政策顺利实施。

### 丙类药品目录是什么?

我国医保药品目录目前分为甲类和乙类。甲类药品为临床必需、疗效确切、价格较低的药品,医保可全额报销;乙类药品价格稍高,

需个人部分自付后再按比例报销。过去,医保未覆盖、需自费的药品通常被称为丙类药品,而此次提出的“丙类药品目录”则是对基本医保目录的补充,主要针对创新药。

国家医保局医药管理司司长黄心宇介绍,丙类目录将聚焦创新程度高、临床价值大、患者获益显著,但因价格较高暂未纳入基本医保的药品。商保公司将积极参与,目录药品的结算价格由国家医保局牵头协商,并探索严格的价格保密机制。此外,医保局将优化支付政策,如丙类药品可不计入个人自费率指标,符合条件的病例可按项目付费等,以支持目录落地。

### 丙类目录对创新药的影响

每年的医保目录调整对国内医药行业影响深远,但高值创新药,如CAR-T疗法等,长期受限于医保基金支付能力,难以进入医保目录。业内认为,医保谈判中“50万不谈,30万不进”的规则,使许多创新药品无法纳入医保范围。丙类目录的推出,意味着这些高价创新

药有望通过商业保险实现更广泛的可及性。

多家药企对此持观望态度,但整体上对丙类目录充满期待。业内人士认为,丙类目录不仅能提升患者的支付能力,也能使药企获得合理的利润回报,使创新药研发具备可持续性。银河证券的研报指出,丙类目录预计覆盖价格较高的进口药、创新药和部分保健类产品,尤其是如CAR-T疗法等远高于医保谈判基准线的药品。这一机制将提高创新药的支付可及性,促使创新药定价回归合理,缩短企业研发成本回收周期,增强研发积极性。同时,创新药定价提升,也有助于提高投资回报率,推动医药投融资市场回暖,缓解企业资金压力。

### 商保成为关键推动力

丙类目录的设立,也将进一步厘清医保与商保的分工,使商业健康保险在创新药支付中发挥更大作用。近年来,惠民保等城市定制型医疗保险快速发展,各地在筹资水平、特定疾病发病率、经营数据等

方面存在差异,丙类目录的落地需要各方共同参与,平衡普惠性与可持续性。

医疗支付创新企业镁信健康认为,丙类目录为创新药进入商保提供了制度化通道,使商保的保障机制更加明确。随着新机制的实施,商保不再是“纸上谈兵”,而是成为创新药商业化路径的重要一环。药企在制定商业化策略时,必须将商保纳入整体考量。此外,商保企业也需提供更规范的特药支付服务,如药品直付、找药和用药服务,以确保创新药“找得到、用得起”。

交银国际证券研报指出,2025年,商保有望迎来新发展。丙类目录+商保的创新支付模式,将优化创新药械企业的进院和报销支付难题,促进创新药更快进入市场。近期,医药板块虽经历震荡调整,但考虑到行业估值仍处历史低位,叠加财政、医保政策利好,市场仍有修复空间。

(澎湃新闻,2.2)

## 为减肥,节后涌入健身房

“每逢佳节胖三斤,仔细一瞧三公斤。”春节假期过后,不少人直呼自己“膨胀”了,纷纷涌入健身房,开始“甩肉”。图为济南一连锁健身房内,健身的人络绎不绝。

赵珊珊 摄



■发现

## “照一下”手掌,就能精准无创痛检测血糖

最近,一款无创血糖检测仪器引来众多关注。民众只需将手掌大鱼际部位轻贴于无创血糖检测仪,便能精准测量体内血糖水平,全程无创、无痛,轻松实现血糖监测。

成功研发多重微空间偏移拉曼散射光谱(μSORS)(简称:拉曼光谱技术)无创血糖检测仪的是上海宝山区重点企业研究团队——上海近观科技有限责任公司(简称:上海近观科技)。企业负责人陈昌博士解释说,这是一种分子光谱技术。“我们设计的光学技术(多重微空间偏移)可以直接穿透表皮,在真皮层精准采集拉曼光谱的信号,进而精准识别葡萄糖含量。”陈昌认为,拉曼光

谱好比人的指纹或者身份证。

当下,在全球范围内,糖尿病已成为一个严峻的公共卫生问题,目前常规的血糖检测方法均需侵入皮肤,可能引起疼痛不适或血液感染等问题。近几十年来,无创血糖检测技术逐渐成为研究热点,但一直面临着准确性和通用性的巨大挑战,被誉为生物传感领域的“珠穆朗玛峰”,全球众多企业为此投入了巨资。

为何无创血糖检测是一个难题?陈昌解释,人体皮肤是一种很复杂的媒介,在此之下需要特异性技术识别相关物质。“多重微空间偏移”能够尽可能克服皮肤表层的信号干扰,抵达真皮层,并实现高分辨率、高信噪比。“这是全球最前沿、最精确的一项技术,且中国的

研究进展走在世界最前列。”他直言。

据悉,上海交通大学医学院附属瑞金医院国家内分泌代谢病临床研究中心王卫庆教授团队与瑞金医院医学芯片研究所、陈昌研究员团队合作在最新一期的《自然代谢》(Nature Metabolism)在线发表了相关研究论文。

据介绍,这项技术无需个体校准,即来即检,适用于不同年龄、肤色和体型的人群,为未来大规模应用奠定了很好的通用性基础。

陈昌表示,今后团队计划进一步开发更便携、可穿戴的无创血糖监测设备,有效解决代谢性疾病管理中血糖检测的难点和痛点。

(中国新闻网,2.12文/陈静)

■给您提个醒

## 节后男女老少奔向肛肠科 专家:“菊”部不适,也是大事

几乎每次长假之后,各大医院的肛肠科都会迎来一个就诊的小高峰,其中肛周脓肿、痔疮的患者很常见。专家直言,这类患者大都与长假期间的不良饮食习惯、不规律作息脱不开干系。

在南京市中医院肛肠科,肛周脓肿病人在节后一段时间形成就诊小高峰,男女老少都有。其主要诱因就是饮食、作息、生活方面的坏习惯。“过年期间很多人都是高油、高脂、辛辣刺激的饮食,加上喝酒,可能很多还会熬夜娱乐比如说打麻将,都会造成抵抗力下降。”南京市中医院肛肠科副主任中医师薛雅红说。

很多人在患病早期都会有疑惑:这是一个简单的小痔疮?便错过了最佳治疗期。对此薛雅红特别提醒,对于市民来说很难自己分辨是痔疮还是肛周脓肿,建议出现“菊”部任何不适后尽快就医,避免发展成更为严重的感染,延误病情。“比如肛门部疼痛、有肿物脱出、局部出现包块、便血等,都需要及时地让专科医生明确诊断。其实肛门上面可以出现很多问题,除了肛周脓肿、痔疮、肛裂这些常规肛门良性病,有时候可能还会有其他问题。”

事实上,常见的肛肠疾病通过平时的积极预防便可有效避免。薛雅红建议,平时应维持良好的卫生习惯,用温水清洁肛门周围,避免使用刺激性清洁剂。在排便后应使用柔软的纸巾或湿纸巾轻轻擦拭,以减少摩擦。湿润的环境容易滋生细菌,因此保持肛门周围干燥非常重要。建议选择透气性好的纯棉内裤,并避免穿紧身裤或合成材料的内裤。与此同时,长时间坐姿会增加肛门周围的压力,影响血液循环,从而增加痔疮等发作的风险。在饮食方面,最好控制辛辣油腻食物的摄入,可多吃富含纤维的蔬菜、水果,有助于促进消化和顺畅排便,减少便秘和肛裂的发生。

(扬子晚报/紫牛新闻,2.12文/吕彦霖)